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Előfizetési feltételek
qelvben házhoz hordva vaj-'Y vidékr- 

postán küldve :
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r ti évre . 6 kor.
Negyedévre . á kor.

Ko í6 fillér.

Hirdetések dija;
Lj-•/entiiuéiereuként 6 fill. K ereske- 
dók és gyárosok külön árkedvez nértv 

ben részesülnek.

ÉRDÉK
POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZÜASAGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik her enkint kétszer: csütörtökön és
Nyílt tér aora 40 fillér.

Szerkesztőség:
és

k iadóhivatal;
Földes Ede

könyvkereakedéee
Rethlen-utcza 2. sz. alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
k í) z 1 e m é n vek, mint az e 1 ő l i 
7. e t é s e k és hirdetések bér 

mentesen küldendök

Kézi rátok nem adatnak vissza

vasarnap.

Előfizetési felhívás a Közérdek XXI. 
évfolyamára.

Az igaz szabadelvüség munkásai voltunk két évti­
zeden keresztül s azok maradunk jövőre is. A szabítd- 
elvUség tiszta fény» L áldásos melegét kívánjuk érvé­
nyesíteni a politikában a társadalomban egyaránt. Ma­
gyarországot. az okos, becsületes, hazafias, nemzeti iibe- 
ralismus tartotta fenn, mely barátja a helyes, c/.élszerü 
haladásnak, eiositi az egyetértést, fejleszti az igazi 
nemes polgári erényt, híve a jogegyenlőségnek s a 
testvériességnek, de kerüli a túlzást a közélet minden 
tevékenységi terén.

Alsófehérmegye közéletét is ez. elvek irányították a 
múltban s ezek kel1 hogy irányítsák a jövőben. Ez 
irányt követjük es szolgáljuk önzetlenül, szeretettel 
lapunkban, melynek pártolásai a bizalommal hívjuk fel 
közönségünket.

Munkatársaink sorába megnyertük dr. Werner Gyula 
és dr. Ebergenyi Sándor őrs/, gyük képviselőkét, Lá­
zár István és Fogarasi Albert főiskolai tanárokat, kiváló 
Írókat, Szilágyi Farkas ev. ref. lelkészt, vármegyénk 
egyik jeles történetíróját, dr. Garda Kálmánt, dr. Szőcs 
Gézát és dr. 1 okos Gézát, a fővárosból Hollósi Istvánt, 
levelezőink sorában közéletünknek több buzgó mim- 
kását.

Kérjük t. olvasó közönségünket, hogy mennél telje­
sebben méltányolja és támogassa törekvésünket.

Nagv-Finved, 1901. deczember hó 15-én.

Dr. Magyari Károly és Török Bertalan,
a, „Közérdek“ szerkesztői

Választás előtt.
Az öreg vármegye betegágyon sínylődik, s 

tisztes életének utolsó sugarai lobbannak fel a 
holnapi választás alkalmával

Az ősi intézmény, mely egykorú a konstituált, 
magyar állammal, hálás és örök emlékezetet ér­
demelt ki magának ezer esztendős múltjával. A 
kormányzatnak legfőbb szerve volt s az alkot­
mányos szabadság hűséges ótalmazója.

Beteg már régóta Pareziális érdekek fészkel­
tek ősi kúriájába, melyeket nem tudott már on­
nan buzogányával kikergetni. Másfelől friss szél 
nyitotta meg az ősi kapukat, és a modern Ma­
gyarország hóditó jelszavát, az egységes és erős 
nemzeti államét, hordozta szét a tiszteletre-méltó 
régiségek között.

A szép szerep, melyet hosszú időn át nagy 
hűséggel teljesített, uj és erősebb kezekbe került. 
A kormányzatnak és alkotmány-védelemnek köte­
lességét ma már a törvényhozás és a nyilvános­
ság által ellenőrzött országos központi kormány 
végezi és végezteti.

Búcsúzunk tehát. Reméljük, hogy a holnapi 
bucsuzás méltó lesz ahhoz a tisztelethez, melyet 
fényes múltú ősi intézményünk érdemei és hagyo­
mányai iránt s az alkotmányos jogok szabad gya­
korlata iránt érezni minden müveit hazafinak kö­
telessége.

A vármegye történetének összes tanulságait 
egybeszedni és méltatni nem lehet czélja egy 
rövidre fogott czikkecskéuek. De egy tanulságra 
minden részletesebb bizonyítás nélkül rámutatha­
tunk. A vármegye közönsége mindig védelmére 
kelt a maga jogainak s megvédelmezte azok ér­
dekeit, kik a közügy becsületes szolgálaíában ér­
demeket szereztek, mindennemű alaptalan igények 
tolakodása ellenében. Bizonnyára most is, utoljára 
is, méltó lesz múltjához, önmagához.

Ez az utoisó választás megy esze rte olyan élénk - 
séget hozott magával, amilyen nem volt nálunk 
már 25 esztendeje. Pártok és ellenkező törekvé­
sek: vannak: s a pártküzdelem eleven lüktetést 
hozott a. legkisebb erekbe is. Ennek az élénkség­
nek, ielkesültségnek, a meggyőződéshez való ra­
gaszkodásnak, kitartásnak, Szász Józsefnek a me­
gyei független közvélemény jelöltjének személyes 
kiválói tulajdonságai iránt való becsülésnek, biza­
lomnak és szeretetnek szép tüneteit tapasztaltuk. 
Tapasztaltunk némi türelmetlenséget, idegességet 
is; hallottunk itt-ott a pártoskodás hevületében 
fogant képzelgéseket, valódi vagy színlelt rémlá­
tásokat, melyeknek megdöbbentésül kellett volna 
szolgálniuk ; de ezek izolált jelenségek maradtak ; 
sem a türelmetlenség, sem a kisértet nem ijesz­
tett meg senkit. Aki haragszik, annak nincs igaza; 
akinek pedig igaza van, az nem fél képzelet-szülte 
rémek fenyegetéseitől.

Szerettük volna, hogyha egyhangú választás 
tanúskodhatott volna ezen vármegye közönségé­
nek békés egyetértéséről. Szerettük volna, ha a 
karácsonyi ünnep örömhaugjai közé nem vegyülne 
a csalódás melanchoiiája

De ha már a küzdelmet nem lehet elkerülni: 
legyen az lovagias küzdelem. Legyen ez a küz­
delem a maga komolyságával és higgadtságával 
méltó az ősi intézmény tekintélyéhez és várme­
gyénk dicsőséges múltjához. És mindenek felett le­
gyen méltó ahhoz a szent czélhoz, melyet — minden 
melléktekintet kizárásával, minden érdek legyőzésé­
vel, sőt a legnagyobb lemondással is — mind­
nyájunknak szolgálnunk kell; legyen méltó szere­
tett vármegyénk boldog jövőjéért való lelkesedé­
sünkhöz !

S akkor az utókorra felemelő emlékképpen ma­
rad a vármegye autonom életének utolsó fellob- 
banása, az utolsó tisztujitás.

Szelíd nyomások. A komoly, a furfangos, a mulatságos, 
az ügyetlen pressionak annyi esetét, hozzák barátaink tudo­
másunkra, hogy kénytelenek vagyunk nagyon komolyan 
említeni tel e kóros jelenséget. Szerteröpitik a hirt, 
hogy az állami tisztviselők „intést kapnak felül­
ről“. nehogy Szász. Józsefre szavazzanak. Nem igaz; 
Széli Kálmán erős, igazságos és méltányos kezében 
vau közéletünk vezetése, ilyen intézkedés az ő regnnje 
alatt, képtelenség is volna. Tessék különben megkér­
dezni bármelyik állami tisztviselőt e tekintetben, iga­
zolni fogja állításunkat. Az igaz, hogy egyik-másik túl­
buzgó Gáspár-párti állami és közigazgatási tisztviselő 
próbálkozott ilyen pressio-félével, csakhogy kegyes mo- 
solylyal jutalmaztassák, de hát. azzal a tiszteletteljes 
válaszs/al leltek többnyire kielégítve (?), hogy óhajtásá­
nak eleget tenni nem lehet, messze lévén Pál fordulá­
sának napja és az öukénytelen, szabadon adott Ígéretet, 
könnyelműen megváltoztatni már csak a rossz példa 
elkerüléséért sem szabad. Vannak kétségtelenül olyan 
kisebb tisztviselők, kiknek existentiáját komoly veszély­
ben levőnek jelzik a ravasz kisértők. Az ilyen merénylet 
a mily visszatetsző elfogulatlan közönségünk szemében, 
épp oly elismerésre méltó a „megkísértett“ egyének 
önérzetes rendes válasza, mely minden esetben tudo­
másunkra lett, hozva. Ezek a derék tisztviselők mind­
nyájan hű és becsületes munkásai az igazságszolgál­
tatásnak, a közigazgatásnak s a közéletnek; aki őket 
bántani meri ilyen ajánlatokkal, jó lesz, ha eltűnik mi­
hamarább közéletünkből, mert az a becsületes munkát 
és a nemes önérzetet tisztelő liberalisinus korszakába 
csakugyan nem illik he tovább.

Okvetetlenkedés a m.-igeni választás 
körül.

Minek is nevezhetném másként a kapaczitálásnak 
azt a minősíthetetlen módját, amit Reiner önjelölt ur 
mivel? Hát nem haszontalan okvetetleukedes-e, hogy 
elárasztja a vidéket apró-cseprő es sok más embernek 
is iultudható ö u d i c s é r e L e k b ő 1 összetákolt élet­
rajzával, holott tudhatná, hogy az öndicséretnek olyan
— hogy is mondjam — kellemetlen szaga vau ?

Azután meg mi szüksége is van Reinernek önismer­
tetésére, ha ö oly annyira szívén viseli vidékünk érde­
keit és oly benső kötelék fűzi hozzánk, amint állítja 
egy legújabb szeuuyiratábau, ahol is reá fogja, hogy a 
m -igeni képviselőválasztás csúnya és azt csak fur- 
fauggal párosult erőszak hozta létre ?

Hát ue boszaIIkódjelt az ember, mikor Werner új­
ból való megválasztása napnál világosabb lévén, mégis
— nem is a választást, hanem Werner képviselőt 
mondva m egse mniisi tend öuek, oda veti, hogy 
a kerület holmi idegenből ide pottyant Weruer-féle 
embereket, meg ne válaszszon képe viselőjének, mert (!) 
idegen Werner testestöl-lelkestől, nem érez velünk 
együtt, menjen oda, ahova való (de jöjjön is vissza 
ám!), hiszen nem ezen kerületből való, nem megyebeli, 
sőt — szörnyűség — még csak nem is erdélyi, ellen­
ben Reuterben mind emez érdemek (?) megvannak 
(megse köti hozzánk oly benső kötelek, mint W er­
űért).

Azt állítja továbbá, hogy Wernerrel szégyent vallot­
tak választói, mert (!) a Kúria megsemmisíti a válasz­
tást, s mert Werner visszaélt a választók bizalmával, 
mikor tudta, hogy nem választó és mégis szerencsét 
próbált.

A szeiiuyirat szerint kijózanodott ma már mindenki 
(au coutraire, a Reiner-pártiak a sok eszem-iszom 
közepette must kótyagusoduak).

Következik aztán egy másik vádaskodás is, ami tu­
domásunk szerint Wernert kegyeletes érzelmeiben is 
oly érzékenyen sújtja, hogy az hallatlan. Oda veti, 
hogy Werner m ga vette át a választójoga felőli eluta­
sító végzést s mégsem tett semmit a jegyzékbe való 
felvétele ügyében, az ily emberre pedig nem lehet 
bízni a kerület és az ország dolgát. Persze a mind­
nyájunk és valószínűleg Reiner által is tudott szomorú 
gátló körülményről mélységesen hallgat.

Hat ezt — t. Reiner ur! — orvtámadásnak mond­
juk ! Következik végül egy oly vád, mely a közszólam 
szerint szintúgy felmenti az embert a védekezés köte­
lezettsége alól, oly szembe ötlő hazugság!

Íme: Werner hívei szégyenük magukat, mert b e- 
csapta őket, mert újra ki fog sülni reá va­
lami. (Honnan tudja?)

Azt állítja, hogy Werner meghalt önmagára és vá­
lasztóira nézve is, mindenki elfordul tőle. Na éppen 
ezt bizonyítja a Werner decz. 15-iki körútja alkalmá­
val tapasztalt sárdi és zalat.hnai lelkes ováczió !

Oda irányul végül a Reiner tiszteletteljes kérése, 
hogy ne szavazzunk Weruerre, hanem vármegyénk 
nagynevű, nagyérdemű szülöttjére, s kiáltsuk, hogy 
éljen dr. Reiner Zsigmondi (Tőlem s a tücskömtől! 
A „bicskom“-at ne tessék ám félre magyarázni!)

Dr. Werner Gyula Zalathnán.
Mielőtt a Kúria végleges tárgyalás alá venné dr. 

Werner megtámadott mandátumát, az igazi közszere­
tetben álló képviselő f. bő 15-én lejött választói közé, 
hogy bejelentse lemondását s kikérje bizalmukat a ja­
nuári uj választás alkalmára. Kedves barátai közül 
többen elkísérték, igy Barcsa y Domokos, hr. Feillitzsch 
Arthur, Hotáuszky Lajos, Szőcs Pál, Török Bertalan 
óvsz. gyűl. képviselők és Adorján Sándor, a „Magyar 
Nemzet“ szerkesztője.

A sárdi állomásnál nemzeti lobogó alatt hegyaljai 
lelkes választók serege fogadta éljenzéssel, meleg kéz- 
szoritással Wernert, kiknek érzelmeit Pál Lajos szívből 
jövő szavakkal tolmácsolta, biztosítva tántoríthatatlan bi­
zalmukról. Werner hálásan köszönte meg e hű ragasz-
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kodást a tőle mái megszokott eloquentiaval. A hegyal- | 
jai barátainkkal megszaporodott társaság vidáman haj­
tatott tova Zalathuára. hol a nedves sáros idd daczára 
nagv számú választó és a városi közönség sziue-java, 
köztük bájos hölgy koszorú, lelkes fogadtatásban része­
sítette. Molnár Károly üdvözölte szívhez szólóan, s az 
ő beszéde, a közönség meleg érdeklődése, a szép virág­
csokor, melyet a hölgyek nevében adott át Sulink Ist­
vánná, Werner gyönyörű válasza mind-mind jelezte az 
igazi harmóniát s egyúttal a tüntető visszatetszést, 
melylyel Reiner Zs. önjeiöltsegét, de különösen Werner 
elleni piszkos támadását fogadták a választók s álta­
lában a lakosság.

A vendégek elszállásolása s kedves házi körben elve­
zett ebéd után feketekávézni a Moskovitz-kavéhá/.ba, 
onnan pedig Werner beszédének meghallgatására a pol­
gári Casino nagytermébe mentünk. Oelberg Gusztáv 
bányakapitány üdvözölte Weruert es felkérte beszéde 
elmondására. A zajos tetszéssel, zúgó éijeuzessel foga­
dott remek beszed éles, tiszta kepei nyújtotta a hely­
zetnek, s tinóm, erős lelepzése azon méltatlan támadás­
nak, melyet ellene megtenni jónak láttak, nem hivat­
kozhatva egy szerény magyar iró ellenében másra, mint 
— zsebükre. B. Feillitzsch Arthur szólalt fel Werner 
után, ragyogó ékesszó fással ajánlva ot a szabadelvű párt 
ueveben is a választók további jóindulatába, mire Oel­
berg a választók nevében biztosította Weruert válto­
zatlan bizalmukról, s újból felajánlva a mandátumot, 
közlelkesedéssel jelöltül nyilvánította, üsté fényes va­
csora volt a Casino nagytermében. Ott volt minden 
lelkes választó, s ott azok is kik a múltkor Reiner 
mellett voltak s k:k most, megismerve az ő valódi mi­
voltát, lelkes szavakkal fejezték ki Werner iránti ra­
gaszkodásukat. Jó zene, lelkes hangulat és szebbnél 
szebb beszédek, különösen Barcsay Domokos ötletei, !>. 
Feillitzsch gyújtó tósztjai Horánszky komoly, szép be­
szédé, Adorján vidám „kritikája“, Szűcs és Török kö­
szöntői zajos tetszést keltettek. Még tánezra is kereke­
dett a közönség egy része, mert bál szeretet reméltó 
hölgyeink is eljöttek meghallgatni az ő kedves embe­
rüket, Weruert, ki hálás szívvel emelt poharai legked­
vesebb pártbarezosaira: a hölgyekre.

Másnap reggel meleg búcsút, véve a közeli viszont­
látásig, Werner és társai visszautazlak a győzelem biz­
tos reményével. — u.

A „Nagyenyedi szegény tanulókat 
segélyező kör“ közgyűlése.

A „Nagyenyedi szegény tanulókat segélyező kör“ f. 
évi deezember 8-án d. u. 3 órakor az áll. polg. leány­
iskola munkatermében igen szépen látogatott, közgyű­
lést tartott. Jelen voltak az egylet tisztikarán és vá­
lasztmányán kívül sokan a rendes tagok közül, valamint 
a város közönsége köréből a nemes ügy iránt érdeklő­
dők is.

Török Bertalaune elnök a gyűlést szépen átgondolt 
beszéddel nyitotta meg, melyben az egylet ezé! ja it 
emberbarátí, társadalmi és magyar nemzeti szempontból 
ismertette, s köszönetét mondott mindazoknak, akik az 
egylet felvirágzása érdekében gyűjtéssel és adományo­
zással közreműködtek.

Hollós István jegyző a múlt év történetét ismertetve 
előadta, hogy az általánosan tapasztalható gazdasági 
pangás mellett is az egylet mégis fejlődött, amennyi­
ben 4 alapító, í) pártoló es 265 rendes, összesen 278 
tagja volt, jóllehet az év folyamán 1 tag elhalt, 11 a 
város területéről eltávozott és 15 pedig megtagadta a 
tagsági dij fizetését, a múlt évhez képest a tagok száma 
8-al növekedett.

A f. évben segélyezésre íonlittatoU ö8ü kor. 41 till., 
vagyis 108 kor. 45 fillérrel több, mint tavaly, mely ösz- 
szegből részint ruhával, résziül lábbelivel segélyezte!ett 
es pedig : az áll. polg. leányiskolából 19, a városi elemi 
leányiskolából 66, a róni. katb. leány- és fiu-iskolából 
35, az ev. rei. fiu-iskolából 7 az ágost. ev. tiu-iskolá- 
ból 3, a gór. katb. fiú-és leány-iskolából 11, a Betblen- 
főiskolai elemi iskolájából 11 és algimnáziumából 17, 
összesen 169 tanuló, akik között a i. évi deezember 
15-én d. u. 3 órakor az áll. polg. leányiskola munka­
termében tartandó karácsonyfa-ünnepe Íven ki fog osztatni 
6 pár czipő, 57 pár csizma, 75 drb. leány ruha, 19 drb. 
kendő, és fiuk részére 35 kabát es 26 nadrág, melyek­
hez járul még egyeseknek ruhaadománya is.

Az egylet folyó ügyeinek elinté/.ése végett 1 köz­
gyűlést és 7 választmányi ülést tartott, s a czéljának 
megvalósításához szükséges anyagi eszközök megsze- 
rezhetésére a rendes tagok gyűjtésén és tagdíján kívül 
1900. évi február 2-án műsoros estélyt rendezett, mely 
153 kor. 13 fillért jövedelmezett. Az augusztus 2-áu 
tartott műkedvelői előadás tiszta jövedelme 258 kor. 
30 fillér, mig a legönzetlenebb jótevők a gyermekek 
augusztus 10-én és szeptember 1 -én tartott, előadásai­
ból az egyletnek jutott 34 kor. 30 fill., és 24 kor. 40

fill. A helyben állomásozó m, kir. honvéd zászlóalj tiszti­
kara 28 kor. önkéntes adomány nyal járult a költségek 
fedezéséhez, rendkívüli jövedelem 4 kor. jótékony ada­
kozásból begy ült 24 kor., az egyletnek ajándékozott 2 
drb. ka fisba dl virágváza kisorsolásából 60 kor.: eddig 
a tagsági dijakból befolyt 442 kor., ebhez járul a gyü- 
mölcsözőleg elhelyezett tökének 5°/o-os kamata, vala­
mint a nagyenyedi kisegítő takarékpénztárnak I. évi 
lUÓ kor. adománya.

Báró Banffy Kazimir indítványára a számvizsgáló 
bizottság jelentése alapján Kövér János ki való elis­
merést érdemlő egyleti pénztárosnak a felmentvén)' 
megadatott Nagy Lajos rektor professzor indítványára 
pedig az elnöknek es tisztikarnak jegyző könyvi köszö­
net szavaztatott és úgy az elnöki megnyitó, mint a 
titkári jelentés a jegyzőkönyvbe egész terjedelmében 
felvétetni rendeltetett

A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére \ incenti 
Laiosné és Nagy Lajos, nemkülönben a jövő évi szám­
adások megvizsgálására Szilágyi Farkas, Gáspár János 
és Krismanits X iimos kérettek tel.

A választmány előterjesztésére, minthogy az egylet­
nek pénzkezelést szabályzata nincs, elhatároztatott., 
hogy kerestessék meg a nagyenyedi kisegítő takarék­
pénztár, hogy jövőben csak a nála elhelyezett, töke 
egy évi kamatának 80°/o-át adja ki a választmány Írás­
beli megbízását felmutató tisztviselőnek, 20°/o pedig 
a tőke gyarapítására fofdittassék, a forgó tőke pedig kü­
lön betéti könyv mellett kezeltessék.

Minthogy az egylet tisztikarának és választmányá­
nak megbízatási ideje lejárt, az elnök a tisztikarral és 
választmány nyal együtt leköszönt és felkérte Nagy La­
jos tanár urat % közgyűlésnek vezetésére a választások 
megej the lese czéljából.

Nagy Lajos tanár ur az elnöki széket elfoglalván, 
miután titkos szavazás iránti kérés be nem érkezett, 
felkérte Szilágyi Farkasné, Cirner J. Józsefué és Deiy 
Ödön tagokat a választandók kijelölésére. Ezen bizott­
ság rövid tanácskozásra visszavonulván, elnöknek Tö­
rök Bertalannál, alelniiköknek Krismanits Vilmosnál és 
br. Banffy Kaz.imirt. titkárnak Baranyai Károlynét, jegy­
zőnek Hollós Istvánt, pénztárosnak Kövér Jánost, ellen­
őrnek Balogh Ferenczet, gondnoknak Grohmann Ká­
rolyt, választmányi tagokul pedig: br. Báuffy Kazimirné, 
dr. Bocz Józsefué, Barabás Károly né, Döntők Erzsébet, 
Felszeghy Sáudorué, Fogarasi Béláné, Füzy Katinka, 
Horváth Miklósué. Jaucsó Lajosit é, özv Klimes Károly né, 
Kovács Józsefué dr. Magyary Károly né, dr. Mátyás 
Mihály né, özv. Nagy Gyű Iá né, Sándor J enőné, ifj. Wink- 
lev Jáuosné, Bodrogi János, Gáspár János, Szilágyi 
Farkas és Tötök Bertalan ajáitItattak.

Nevezettek egyhangúlag három évié megválasztatván, 
Török Bertalanná elnök a bizalmat a tisztikar és vá­
lasztmány nevében is megköszöni és egyidejűleg felkéri 
a jelenlevőket, hogy a f. évi deezember 15-én d. u 
3 órakor az. áll. polg. leányiskola munkatermében 
me g t arta u d ó r u b a kio s z t á s s a 1 egybekötött 
k aráCbü n y fa ü n u e p é 1 y e u minél számosabban 
megjelenni szíveskedjenek.

Ezzel a közgyűlést véget érvéit, a sorsolást Nagy 
Ida kisasszony ejtvén meg, a gyönyörű egy pár szép 
nagy virágvázát „Ella“ névre Pogány János né ő nagy­
ságának juttatta a szerencse.

Hollós István,
jegyző.

V egy es hírek.
— Azon tisztelt olvasóinkat, kik még előfizetési díjjal 

vannak hátralékban, kérjük a hátralék mielőbbi beküldé­
sére. Egyúttal kérjük a jövő évre szóló előfizetési dijt 
is beküldeni, hogy tisztában legyünk a nyomatandó pél­
dányok számával.

— Dr. Bartók György ev. ref. püspök a múlt 
bet szombatján Nagy Károly theol. tanár, Bedö- 
házi János orsz. képviselő és Kádár János tit­
kár kíséretében Maros-Vásárhelyre érkezett. Az állomás­
hoz nagy számú közönség gyűlt, egybe, melynek élén 
H of bauet' polgármester fogadta és üdvözölte a püs­
pököt. Nagy éljenzések s a diákság zászló-lengése kö­
zött, hajtatott, a püspök a leányiskolába, hol nagy kö­
zönség várakozott. Az egyházfőt Dózsa Erzsiké 
üdvözölte. Tisztelegtek : a marosi egyházmegye R a v a s z 
esperessel, az ág. ev. egyház Kot seb Mihály lel­
készszel, az unit. egyház Csongvai Lajos ügyvéd­
del az élén fejezte ki örömét a püspök látogatása fe­
lett. A helyőrségi tisztikart \V é b e r ezredes a megyei 
tisztviselőket Désy alispán vezette tisztelgésre. Tisz­
telgett a főispán, polgármester, törvényszéki elnök, 
tanfelügyelő, kollégiumi elöljáróság, pénzügy igazgatóság, 
ref. egyháztanáes, iskolák és egyletek. Vasárnap volt 
az ünnepély, amiért a püspök tulajdonképpen Maros- 
Vásárhelyre utazott: az egyház uj főgondnokának, br. Ke­
mény Ákosnak, beiktatása. A lélekemelő ünnepély a 
közönség nagy részvételével folyt le.

- Karzati jegyek a f- >"'» 20-tkán tartandó 
tis/1újítás alkalmával a főispáni titkári hivatalban 1. ho 
19-ikóa d. v. 10 órától kezdve adatnak ki. Jegy nélkül senki 
sem lephet be a bizottsági tagokon kívül. Bejárás a 
megyeház főkapuján és a főlépcsőn.

- A Szász József párt végrehajtó bizottságának 
irodája a „Két Hattyú“ szálloda káveházanak külön 
szobájában lesz. Kérjük a parttagokat, hogy minden­
nemű felvilágosítás végett ide szíveskedjenek fordulni.
A végrehajtó bizottság.
- Az erdélyi ev. ref. egyházkerületi érte­

kezlet tagjaiul a u.-ctiyedi ev. rét. egyházközség Ín­
yei kö/iil ez ideig jelentkeztek : Zeykfalvt Zeyk Dantei 
főispán, Zeyk falvi Zeyk Kálmán birtokos, Csató János 
kir. tanácsos alispán, Br. Báuffy Kazmér v. m. aljegyző, 
Gáspár János >. megyei főjegyző és egyházi főgondnok, 
Szász József főszolgabíró. Tóth Miklós m. árvaszéki 
elnök. Váró Ferenc/., Nagy Lajos Bodrogi János, Mol­
nár Károly, Bál bori Gyula, Székely Ödön, Bártha Zsig­
ámtól, Fogarasi Itala, dr. Farnos Dezső, Lázár István, 
Ha lm agyi Antal, Zajzou János, Hegedűs Zsigmond 
Betbl.-főiskolai tanárok: Vásárhelyi Károly keresk., dr. 
Garda Kálmán ügyved, dr. Jenéi Elek ügyvéd, Dezső 
Zsigmond m. kir. főerdész, dr. Lengyel György várme­
gyei aljegyző, dr. lantos Árpád korházi ötvös, logAny 
János birtokos, dr. Szauiszló Albert jószágigazgató, Be­
nedek Gábor, Veress Miklós v. megyei árvaszéki ülnökük. 
Kovács János vm. pénztáros, dr. Magyar! Károly uy. vili. 
főorvos, dr. Varró László polgármester, Müller Mihály vm. 
főügyész, Böjtbe Zsigmond városi levéltáritok Szí lágy i 
Farkas, Jaucsó Sándor lelkészek. Málnást Lajos ének- 
vezér. Tagokul jelentkezni még mindig lehet tiszt. Szilágyi 
Farkas ref. lelkésznél, sőt kérjük az enyedi rei'. 
egyházközség buzgó és áldozatra kész híveit, hogy te­
kintve a czél nagy fontosságát és tekintve azt, hogy 
az enl. ref. egyházkerületi értekezlet 1902. évi nagy 
gyűlését Nagy-Luyedeu fogja megtartani, szíveskedje­
nek egyleti tagokul minél számosabban jelentkezni. 
Évi tagsági (iij 2 kor.

— A Bethlen-kollégium házi hangversenye.
Vasárnap délelőtt a kollégium dísztermében tartalmas 
és változatos mű sorú hangverseny folyt, le, minden be­
lépő jegy nélkül, részint avval a czélzatlal, hogy az if­
júságnak alkalma nyíljék a szépmüvészetek tereit szer­
zett készségét kifejteni, másfelől, hogy a társadalom, 
illetőleg a szülék és az iskola közötti szükséges érint­
kezés minél inkább megköti uy illessék. A jelenvoltak 
örömmel győződtek meg, hogy ifjúságunk aesthetikai ne­
velése is kiváló gondját képezi a tanári karnak. A 
gimnáziumi vegyes és térti, valamint, a képezdei karok 
dalai, a kollégiumi zenekar számai, a közbe ékelt humo­
ros szavalat kedves meglepetésül szolgáltak, és a gyér 
szánni hallgatóság nem mindennapi élvezetben része­
sülve hagyta el a dísztermet, melynek ablakai párat­
lan rosszul zárnak ugyan, de a kivételesen tavaszias 
időjárás mellett kellemetlen hatással ezúttal nem vol­
tak. Azonban azt már megrovásba kell vennünk, hogy 
közönségünk, és itt értjük a városi szüléket, nem vette 
magának azt a fáradtságot, hogy gyermekeinek élveze­
tet nyújtó, de re kas próbatételeit meghallgassa. A szü­
léknek, kik bírálni és Ítélkezni egyoldalú értesülés 
után hamarosan szoktak, utóvégre személyes megjele­
nésükkel is kifejezést kellene adni érdeklődésüknek, 
amivel gyermekeik nevelését, szellemi fejlődését kí­
sérik (?).

— Széli Kálmán, mint iró. A Frankliu-Társulat 
kiadásában megjelenő „Magyar remekírók“ eziuiii válla­
latban részt vesz Széli Kálmán miniszterelnök is: ő Írja 
meg Deák Ferenc/, életrajzát. S erre senki se hivatot- 
taitb nála, aki Deák politikájának követője ma is, párt­
jának oszlopa volt, kereszt leányának férje, akinél Deák 
utolsó éveit is töltötte.

— Beküldetett. Egy idő óta Nagy- Enyeden nem 
szabad a czigánynak a szép csucsi nótát és Drey- 
fusz kapitány szomorú sorsát elmuzsikáliii. Nagyon 
bántja az érzékeny és ideges lelkek könnyen bá­
natba merülő szivét. Persze, hogy a dolog egészséges 
természete szerint az lett belőle, hogy azóta reggeltől 
estig húzzák azokat a nótákat, s a czigány tele zsebbel 
hálálkodik a Bach-korszakbau mindennapi történetként 
szerepelt türelmetlen kis rendeletért. Kicsi dolog ! El­
játszott gyermekjáték! Hogy is szól csak az a nóta?

„Debrecenbe kidobolták,
Hogy a Dongót ne dalolják.

Csak azért is Dongó!“

— A Felvinczi Dalegylet folyó évi deezember 
hó 26-án a nagy vendéglő helyiségeiben Horváth Péter 
karnagy vezetése alatt tánczczal egybekötött jótékouy- 
czélu d a 1 e s t é 1 y t rendez. Műsor: 1. Népdal-egyveleg, 
Beleznai Antaltól. Előadja a dalegylet. 2. Felolvas Fe- 
rencz Samu m.-décsei ev. ref. lelkész. 3. Himnusz 
a dalhoz, Mihályi Károly tói. Zenekiséret mellett előadja 
a dalárda. 4. Szaval Csíki József. 5. Keringő, Bor- 
say Samutól. Zenekisérettel előadja a dalegylet. 6. Csata­
riadó, vegyes karra alkalmazta Horváth Péter kar-
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nagy. Zenekisérettel előadja a dalegylet. Kezdete fel 
8 órakor.

— Tanfolyam hibás beszédüek számára. A
vallás- es közoktatásügyi miniszter t. évi 85715 sz. ren­
delkezése értelmében a siketnomák vaexi kir. orsz. in­
tézetében, a gyógyimedagogiai tanárké|)/.ovel kapcsolat­
ban, a dadogok és egyéb beszédhibákban szenvedők 
szil inára a jövő 1902. év jan. 3-án beszédgyógvitó tan­
folyam nyílik. E tanfolyam öl, esetleg ti hónapig tart. 
Felvetett nyerhetnek rá mindkét nembeli hibás beszédű 
növendékek. Tandíj a l un folyam egész tartamára tiO ko­
rona. Szegényebb sorsú hibás beszédüek e tandíjúak 
csak felét fizetik, teljes vagyontalauság igazolása ese­
ten pedig tandíjmentességben részesülnek. Vidéki hi­
bás beszednek gimnáziumi vagy polg. leány-iskolai ta­
nulmányaikat Váczou folytathatják. Felvétel végett je­
lentkezni kívánók személyesen vagy levélben fordulja­
nak Borbély Sándor intézeti igazgatóhoz.

— Sorsjegyek és értékpapírok birtokosaira 
nélkülözhetetlen a Pénzügyi és Tőzsdei Évkönyv, amely 
az 1902. év elején mint a „Pénzügyi Hir ap“ ingyen 
melléklete jelenik meg Leudvay Sándor szer­
kesztésében. Az Évkönyv a különféle értékpapírok ma­
gyarázatán kívül tartalmazza mindazon hasznos tudni­
valókat, a melyek értékpapírok kezelésére, vásárlására, 
eladására stb. vonatkoznak, és ezenfelül teljes kimutatását 
közli mindazon sorsjegyeknek, részvényeknek, kötvé­
nyeknek. xáloglevekuek, amelyek 190). végáig kisorol­
tattak, de kifizetésre még bemutatva nem lettek. Sok 
millió korona nyeremény hever gazdátlanul a pénztá­
rakban, mert jogos birtokosuknak nincsen tudomása 
arról, hogy sorsjegyük ki van huzva. Ebből az Év­
könyvből mindenki megtudhatja, vájjon sorsjegye vagy 
más értékpapírja ki van-e húzva. Az Évkönyvet in­
gyen kapja mindenki, aki a „Pénzügyi Hirlap“-ra elő­
fizet. A „Pénzügyi Hírlap* előfizetési ára 5 korona. 
Előfizethetni legczélszerübben postautalványuyal a kiadó­
hivatalban (VII, K e r e p e s i - u t 44.)

— Ritka áldozatkészség. Wilna kormányzóság 
(Irány nevű városkájának katonai kórházában ápolták 
a nyáron Sagurski István tüzérkatonát, akinek vesze­
delmes bőrbaja volt, úgy, hogy a bőr és a bőr alatt 
levő testrész elhalt. Az orvosolt két Ízben úgy segítet­
tek a bajon, hogy a beteg lábáról jókora darab bőrt 
kivágtak és a kivágott bőrt a beteg testrészére tették. 
Csakhogy a kivágott bőrdarabok nem voltak elégsége­
sek s megismételni nem lehetett, az operáeziot, mert 
a beteg már nagyon gyönge volt. Ekkor jelentkezett 
egy Olenovics nevű katona s ajánlkozóit, hogy ő bőré­
nek egy darabját föláldozza beteg társáért. Az orvos 
Olenovics melléről kivágott egy huszonöt négyszög- 
czentiméternyi bőrdarabot, amelytől Sagurski bőrbaja 
megszűnt. Olenovics sebe szintén hamarosan behegedt. 
Mikor a czár értesült Olenovics Antal önfeláldozó tet­
téről, ezüst éremmel tüntette ki és tíz rubelt aján­
dékozott neki. Az éremnek fölirása ez: „Életmenté­
sért“.

— „Érmelléki első szőlőoltvány-telep“ (Nagy- 
Kágya) hirdetését a t. ez. olvasó közönség szives 
figyelmébe ajánljuk.

Közérdek.

Közgazdaság.

A haszonbér! szerződések egy lényeges 
pontja.

A szerződések tekintetében sehol se találkozunk oly 
sok visszás átlapol tál, mint éppen a hasx.onbéri szerző­
dőseknél, aminek oka: a szerződést kötő felek szak­
értelmi hibája, a következménye pedig: a folytonos 
perlekedés.

E sorokban csak egy pontra akarjuk az érdekeltek 
figyelmét felhívni, nevezetesen azon kérdésre, mely a 
termőerő fentartásának biztosítását czélozza, s amely 
kérdésben a legtöbb tájékozatlansággal találkozhatunk

A legtöbb haszonbéri szerződésben e tekintetben csak 
azt a kikötést találjuk, hogy a bérlő az átadott műve­
lési ágakat a bérleti szerződéshez csalóit jegyzékben 
felsorolt kiterjedésben fentartani s az azokról lekerülő 
szalmát és takarmányt, illetőleg ezekből nyert trágyát 
ott felhasználni köteles.

Véleményünk szerint ez a kikötés nem helyes és pe­
dig azért nem, mert túlságosan gátolja a bérlő gazdál­
kodási szabadságát s mert egymagában azon lény, hogy 
a szalma és széna az illetö gazdaságban használandó 
fel, még mm elegendő biztosíték a termőképesség íen- 
tartásár.i.

Ha a birtokos biztosítva akarja látni földjei termő- 
képességének fentartását, erre nézve legjobb eszköz 
első sorban az, hogy birtokát nem rövid néhány eszten­
dőre, hanem legalább is 12 évre adja bérbe, és mi­
után feltételezhető, hogy a bérlet első éveiben egy

bérlő nem fogja földjét túlságosan kizsarolni, kiköti a 
bérbeadó azt, hogy a bérlő a bérlet utolsó 4 évében 
ugyanazon rendszer szerint köteles gazdálkodni, mint 
a bérlet első éveiben. Ezen kikötésen kívül okvetetle- 
nüi írásba kell foglalni további azt is, hogy a szántó­
földek, létek es legelők hányadrésze mennyi istálló-és 
műtrágyával s mikor trágyázandó meg továbbá a szántó­
földeken a különböző kultúrnövények minő aranyban 
szerepeljenek, mennyi legyen a gabona, mennyi a. kapás,

Szerkesztőség:
l>r. 11ACYARI KÁROLY TÖRÖK BERTÁBAN.

Kiadó:

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Alsófehér vármegye főispánjától.
Sz. S45—1901. 

főisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra hízott Alsófehór vármegyébe 

kebelezett Abvudbánya rendezett tanácsú város­
nál az évi 2000 korona fizetéssel javadalmazott 
rendőrkapitányi állás üresedésben lévén, ezen állásra 
ezennel pályázatot hirdetek. Az 1883. évi 1. t.-cz. 
kívánalmainak megfelelően felszerelt pályázatok 
1901. évi deczember hó 20-ig hozzám annál 
is inkább beadandók, mert az ezen határidőn túl 
beérkezett folyamodványokat tekintetbe venni nem 
fogom.

Nagy-Enyeden, 1901. deczember hó 6-án.
Zeyk Dániel,

3698 3—3 főispán.

Sz. 3285-1901. 
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy dr. -leuey Elek ügyvéd által képviselt Petruez Gávrilla 
s neje sziil. Tyompa Iliaj végrehatatóknak özv. Hergya Ignát a 
Todornéé szül. Dregán Todora ponori lakos végrehajt ist szenvedő 
elleni 240 korona tőke s jár. iránti végrehajtási ügyében, végrehaj­
tást szenvedő és társtulajdonosaiknak a ponori 33 számú tjkrben 
A -f- 1 r. sz. 38 kor, 2 r. sz. 71 kor, 3 r. sz.ll kor., 4 r. sz.
48 korona, a ponori 34 számú tjkvben A -j- 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,
9, 10, II, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 
26, 27, 28, 29, 30, 31, 32 r. számú ingatlanok részére 361 kor.
50 fillér, a ponori 443 számit tjkvben A + I, 2, 3, 4, 5 6, 7, 8,
9 r. számra 145 korona, a 446 számú tjkvben A -j- 1 r. számra 
32 korona, a 452 számú tjkvben A —j— X r. számra 70 korona, 2 
r. számra 77 korona beesávban az árverést elrendelte és hogy a fenn 
megjelölt ingatlanok 1902. évi január hó 21-ik napján d. e. 10 
órakor Ponorban megtartandó nyilvános árverésen a kikiállási áron 
alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlantk beesúrának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881 évi LX. t-ez. 42 §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881 évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazság- 
ügyminiszteri rendelet 8. §-ábau kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt elöleges 
elhelyezéséről kiállított letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1901. évi június hó 18-án.

Vincenti,
3702 1—1 kir. járásbiró.

Sz. 2778 901. tlkvi.
Árverési hirdetmény kivonata.

A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy a nagyenyedi kisegítő takarékpénztár végrehajtatnak 
Szeleesán Nikulea és Anika kiskorúak végrehajtást szenvedők elleni 
200 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végreh. ügyében a gyulafehérvári 
kir. törvényszék területén levő Magyar-Forró községi 141. sz. tjkvben 
felvett A + 1—3. 5 r. 903. 906. 907. 908. 2227. 2228. 2229. 2230 
és 598 hr. sz. ingatlanokra s a 4 r. alatti 1054 320. 289-ed rész le­
gelőbeli illetményre 1039 korona kikiáltási árban az árverést elren­
delte, s hogy a fennebb megjelölt ingatlanok M.-Forróbau az 1902. 
évi január hő 10-ik napján d. e. 10 órakor megtartandó nyilvános 
árverésen megállapított kikiáltási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333.sz. a. kelt igazságügyminiszten- 
renrlelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1901. évi junius hó 24-én.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóságtól.

mei n yi a takarmány stb. S végül kik ótendö az s, hogy
* g tzdáll ollósban, illetve bérlete 11 ll; íny darab állatot
kell tart. ni, milyen neműt és mi íven korút. — Mimi-
i-zel ere vonatkozólag pedig fen Lat■tja magának a bérbe-
adó azt í jogot, hog y a bérletét időközönként. ellen-
őriz lesse illetve <t lérlot. az üzem t .‘ívnek bemutató-
sám kötelezhesse.

Az a bérbeadó, aki figyelembe veszi az itt elmondott 
elveket, amelyeket az angol és német gazdáknál egy­
aránt köveinek, bizonyára .megkíméli magát a költsé­
ges és boszantó perlekedéstől.

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvénytársaság

3. oldal.

Sz. 3775—1901. tkvi.

Árverési hirdetmény kivonata.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszí. hogy Weress Sándor ügyvéd által képviselt marosujvári ev. 
rét. eg\ház végrehajtattalak Szilágyi János és neje végrehajtást szen­
vedők" elleni 86 kor. 86 fillér tökeköveteiés és jár. iránti végrehajtási 
ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén levő Maros-Újvár 
községben fekvő, a marosujvári 156 száma tjkvben A 4- 2 r. 340 2, 
341 hr. sz. alatt felveti belsőségre vonatkozó s Szilágyi János és neje 
Kreesun Rozáliát illető térbaszouélvezet és épület tulajdonra 800 
koronában megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és 
bogy a fennebb megjelölt ingatlan 1902. évi január hó 3-ik napján 
d. e. 10 órakor alulirt tkkvi irodában megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át 
vagyis 80 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
sz. a. keli igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt elöleges el­
helyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszoigáltatni.

Kelt Maros-Ujvártt, 1901. évi szeptember hó 11-én.
A marosujvári kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Sólyom,
3701 1—1 kn. aibiró.

Sz. 2893-1901.
tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy csicsóholdvilági tak. es előlegezés! egylet végrehajtatónak 
Schmidt Mártin Breiner végrehajtást szenvedő elleni 404 kor. tőke- 
követelés s jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. 
törvényszék (a vízaknai kir. jbiróság) területén lévő Csicsó-Holdvilág 
község hatarán fekvő csicsóholdvilági 36 sz. tjkvben A + 1—2, 22, 
26—27, 32, 38—40, 42-47 r. 63, 323, 324. 2186, 2187, 2730, 
2760, 3246 2, 4073, 507 1, 766 1, 2123 1, 2988 1, 3145 1, 3266 1, 
3134 1, 1165 br. sz. a. foglalt Schmidt Máitin nevére felvett ingat­
lanokra az árverést 1254 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. 
évi miírezlus hő 5-ik napján d. e. 9 órakor Csiesó-Holdvilág köz­
ségházánál megtaitandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási 
áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató és képviselője kivételével, 
tartoznak az ingatlanok becsárának 10 %-át,'vagyis 125 kor. 40 
fillért, készpénzben vagy az 1881. LX. t.-ezikk 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám 
alatt kelt igazságiigyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék­
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elöleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt- Vízaknán, 1901. évi október hó 30-án.

Korinsky Győző,
3700 1 — 1 kir aljbiró.

Kérje minden nyilvános helyen a
Snnrt & .Ralnn“ ezimii legelegánsabb, leg- 

l VX OalUII gazdagabb tartalmú, a bél­
és külföld legmagasabb és legelőkelőbb köreiben, 
klubokban és nyilvános helyeken legelterjedtebb 
társadalmi lapot, mely családi, társadalmi, művé­
szeti és sport-tudósit ásókat ingyen közöl.

Megjelenik minden szombaton. —=====
Az előfizetés bármely számnál kezdődhetik 

s ára egész évre:
Rendes kiadás 24 korona. Egyes szám 50 fillér.
Fényes ,, 40 „ „1 korona.
Disz- „ 100 „ „ „ 2 „

Egyes számok megrendelhetők a díjnak ievélpostabélyegekben való 
beküldésével. 3656 6-26

Szerkesztőség és kiadóhivatal: líécs, IV. Plösslgasse I.

3703 1—1
Sólyom,

kir. járásbiró

Ritka alkalom
kiváló magyar müveknek rendkívül 
leszállított áron való beszerzésére!

pATU MAR köztudomás szerint több mint négy év- 
I ■* ™Uíi tizeden át száz és száz oly művel gazda­

gította irodalmunkat, melyekről a jó öreg Toldy Ferencz iro­
dalmi kézikönyvében azt Írja, hogy azok irodalomtörténetünk 
legfényesebb lapjain vannak megörökítve.

A kiadót az aggkor árnyai nyugalomra és arra intik, hogy 
kiadói tevékenységét immár az elkerülhetetlen aetuális és foly­
tatólagos müvekre szorítsa. Elhatározta tehát kiadásai készle­
teinek tetemes és többnyire valóban elévüietlen becsű részét 
tetemesen leszállított áron ajánlani fel a müveit 
könyvbarátoknak, kulturális, nép- és más nyilvános könyvtárak­
nak, kaszinóknak, önképzőköröknek stb. Ezen müvek jegyzéke, 
mely a mai irodalmi tulproduetio és hajsza áramlatában is 
méltó a könyvbarátok figyelmére, és mely számos ünnepi aján­
dékokra alkalmas értékes müveket — első kiadásokban és oly 
fényes diszkötésekben, amiiiők a könyvpiaezra sohasem jutottak 
— is tartalmaz, komoly reflektánsoknak bérmentve rendelke­
zésére áll.

Ez alkalommal ajánlom a közönség pártfogásába

könyvkereskedésemet
is, melyet 1857-ben, az abszolutizmus legsötétebb germanizáló 
éveiben, annyi veszély és üldözés között, mint magyar nyelvű, 
de világirodalmi üzletet alapítottam. Ezen üzletem állandó szál­
lítója a nagy országos központi és számos vidéki könyvtárnak, 
éa az ország minden osztályú intelligeneziájának jóakaratá­
val, bizalmával, sőt barátságával folyton dicsekedhetik.

Sok évi szívélyes viszony Paris, London, Róma, Német­
ország, úgy fővárosunk legelőkelőbb kiadóival, képessé teszi 
könyvkereskedésemet a mai nagy concurrentiával is megküzdeni, 
ide értve a bel- és külföldi antiquarinsokat is, ilykép jó lélek­
kel biztosíthatom a t. közönséget, hogy minden irodalmi meg­
bízás a legszolidabban, legjutányosabban és a legszigorúbb 
lelkiismeretességgel intézteiül el!

Ráth Mór, Budapest, Haas-palota.

' iát

Éri j



4. oldal.

a
JS
P.
<4
X

d
JS
cd
XNM3s

60
3

■d
u

d
3s
u
d

u
d
>
d
o

Cm

Pontos és szolid kiszolgálás!

Értesítem a helybeli és vidéki t. közön­
séget, hogy a

i és íjéii © ©
© 0 ©

megérkeztek és az alanti jegyzés szerint 
kaphatók.

Csörgők, trombiták, puskák, kardok, dobok, 
klárinét, dugaszpisztoly, bádogjáték, roulet. 
tombola, lottó, harangkalapács, kirakójáték, 
kuglizó, számológép, skatulyás játék, pojácz,
stb darabonként 12: krtól 1 forintig.

Mozgó babák 12 krtól egész 3 forintig 
darabon kint.

Falovak és többféle állatok 12 kvajc/.ár- 
lól 1 fit 50 kiig.

Mozgó gépezetes játékok 75 krajczái tói 
1 fit 50 kiig.

Képes könyvek kitűnő tartalommal 12 
krajczártól 1 fit 50 kiig.

Karácsonyta-diszek, czukorkák és 
gyertyák.

Déli gyümölcsök (uj termés),
Füge, szentjános-kenyér, narancs, czitrom. 

datolya, szicziliai tört mogyoró, tiroli gesz­
tenye, malaga-szölö stb.

Finom és jóminöségü rumok 1 liter 80 kr, 
1 fut, 1 fi t. 20 kr, 1 fi t. 40 kr, 1 fit 00 kr.
Likőrök, cognac és többfajta jó teák.

Nagy-Enved, lí>0!. deezember hó.
Tisztelettel

3682 5- Harmath Miklós
Finom kávék 1 kiló l frt 20 kr, 1 írt 30 kr, 
1 frt 40 kr. 1 írt 50 kr, I frt 60 kr, 1 írt 80 kr, 

1 frt 90 kr és 2 frt.
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s
e Van szerencsém a n. é. közönség tudo­

mására hozni, hogy helyben, a Magyar-utcza 
^ 43. számú házban

I nagy kosárái-u-raktárt

vj7s
26, <P
ifi. 
<P 
ifi.

iÜ.

létesítettem, hol az összes gyáramból kikerülő 
minden nemű kosáráruk a t. vevőközönség 
rendelkezésére állanak; ugyanazon árak 
mellett, mint azok eddig egyenest a fegyinté­
zetben levő gyáramnál voltak beszerezhetők.

Kívánatra nagy illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmvutve küldöm.

Rendkívüli, az árjegyzékben elő nem forduló 
tárgyakról —- mint pl. a szakmámba vágó 
diszműtárgyak, a gazdaság körül használatos 
kosarak, szekérkasok stb. — költségvetéssel 
mindenkor s szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel
KRÁLIK VILMOS

3610 16-20 kosáráru gyáros.

Nagy választék saját készitményü 
gyermek-kocsikban.
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ifi.
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Közérdek.

Előnyös husárjegyzék.
1 kgr marhahús - - - -
1 kgr borjúhús - . - -
1 kgr sertéshús . ,
1 kgr friss kolbász „ . - - 
1 kgr. füstölt kolbász - 1 bor
1 kgr. olvasztott zsir - - - - 1
1 kgr. füstölt oldal —
1 kgr. füstölt sonka 1
1 kgr. császárhus _ - - 1 -
l kgr. paprikás szalonna - - - - 1
1 kgr fehér szalonna ... - 1
1 kgr. párisi kolbász . _ _ - - 1 „
i kgr. lengyel kolbász ... 1
1 kgr. disznófej-sajt „ _ - . — „

Minden megrendelés a legnagyobb fígy 
eszközöltetik.

80 fillér 
72 „
80 .,
96 ..

20
36 „
96 „
30 „
52 „ 
36 „ 
20 „ 
52 „ 
28 „ 
96 „
elemmel

3590 28-

Kiváló tisztelettel
BÁLLÁ BÉLA.

Nagy-Enyed.

Kászonyi János szőlőbirtokos
Kuvin, u. p. Gyorok (Aradmegye)

szőlő-telepéről ajánl eladásra 150 ezer darab 
I. oszt, fajtiszta, tökéletesen forradt fás szőlő- 
ojtványt az alább jegyzett fajokból:

I Mustosfehér, Király szőlő, Furmint, 
Rajnai és OlaszRisling. Erdei, Kövidinka
stb. 1000 drb ára 240 korona.

11. Oporto, Burgundi, Kadarka stb. 1000 drb
ára 240 korona.

1JI. A legkitűnőbb csemege fajtákból számos fajta.
1000 dtb ára 260 korona.

Bővebb fel világosi lássál szívességből az oltványo­
kat, illetőleg szolgál az Alsófehérvármegyei 
Gazdasági Egyesület titkári hivatala Nagy- 
Enyeden. 3684 5-6

ti r.-l.
Alaptőke: 200,000 korona.

Elfogad betéteket évi 5°/o-ra. Előnyös kölcsönt* 
nyújt váltóra és butáid ázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Mini» hílCT hisratijB »

„FEEOUN“ t.
Kérdezze csak háziorvosát, hogy a 
„FEEOL1N“ nem-e a legjobb kozmetikai 
szer a kéznek, a hajnak és fogaknak! 
A legtisztátalanabb arc és a leg- 
csúnyább kezek előkelő, üde, finom­
ságot és alakot nyer a „Feeolin“ hasz­
nálata által. A „Feeolin* 42 legneme­
sebb és legfrissebb növényből elő­
állított szappan Jótállónk továbbá, 
hogy az arc redői és ráncai, bőratkái, 
(mitesser) és arcpörsenések (wimmerli) 
stb. » „Feeolin* használata által 
nyomtalanul eltűnnek. A feeolin* 
legjobb haj tiszti tó — hajápoló — és 
hajszépitőszer, megakadályozza a 
haihibái!ást, a megkopaszodást és 
a fej betegségek tói megóv. A «Feeolin* 
egyben a legtermészetesebb és leg­
jobb f. gtisztitószer. Aki a«FeeolinM-t 
á1 andó .n szappan helyet használja, 
fiatal és szép marad. Kötelezzük ma- 
a unkát H pénz azonnali visszaadására 
ha a „Fevc.l ír*használata nem sikeres. 
Evy «iaiah ára I kor.. 3 darab 2.60 kor. 
6 darab 4 »«r.. 12 darab 7 kor. Egy 
darab után* portó 20 filler, 3 darabon 
tTiiüii fi > filler. Utánvéttel 60 fillér el 
töld.. M, gr .lelhető FE.T1I «. .őrak 
túráf-nii líén-.a VII.. Ma-iahilfer-lr f'w

Svájci éra-ipar.

16 kor.

Szakértőknek, tiszteknek, posta-, vasuk 
és rendőrtisztviselőknek, valamint min­
denkinek, kinek jó órára szüksége 
van, szives tudomására hozzuk, hogy 
mi az eredeti genfi 14kar. clektro- 
arany-plaque remontoir órák »Glas­

hütte« rendszer egyedüli 
elárusitását átvettük. Ezen 
órák antimagnetikus pre­
cíziós szerkezettel vannak 
ellátva, legpontosabban 
vannak szabályozva és 
kipróbálva és minden egyes 
óráért három évi írásbeli 
jótállást vállalunk. Az óra­
tokok, melyek három fedél­
ből, egy rugós fedélből 
(Savonette)állanak, pompás 
éslegdivatosabbkiálliiásiiuk 
és az újonnan feltalált ab­
szolút változatlan ameriK. 
goldin ércből készülnek, 

azonkívül egy 14karat. aranylemezzel vannak átvonva, min*tál 
oly eredeti hasonlatosságuak a valódi arany órákhoz, hogy •• ég 
pzakértők által sem különböztethetők meg egv 200 korona ér:, kű 
valódi arany órától A világ egyedüli órája, mely soha sem 
veszíti el valódi arany kinézését 10.000 után-endelést es 
körülbelül 3000 dicserő levelet kaptunk 6 hónap leforgása alatt. 
Ara egy úri vagy női órának csak 1G kor. vám- és bérmentve. 
Minden órához egy bőrtok ingyen Legdivatosabb es legele-

küdés utánvét vagy a pénz előles es b küldése elleneben. —
Rendelmények intézendők: co

Uhren-V er sand* haus „Chror os“ Basel I. (Schweiz). 5 
Levelek Svájcba 2ö till., levelezőlapok 10 filléres bélyeggel ellátva 1:0 

küldendők. — Magyar lev- !c?és.
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101. szám.

Az emberi erő 
megújítására

és hanyatlásának megakadályozására páratlan szert találtak lel. Akik 
érette ívnak, ingyen kapnak egy próba-csomagot s egy száz lapos 
könyvet Ez az a csodaszer, mely mar ezreket mentett meg, akik 
pa/.árul bántak ifjúságukban az istenadta életerővel. Aiuhrt jótékony­
áén, intézet ezek számára küld a csomagban orvosszert es használati 
utasításokat Ezzel a házi orvossággal mindenki önmaga; gyógyíthatja- 
Évek Óta tartó testi es szellemi gyengeséget sikerrel lehet vele gyo- 
„vitoni Különösen azok szamara való az orvosság, akik otthonukat 
orvoslás czéíjáb >1 nem hagyhatják el. A bémentezett levelet a követ­
kező czimre kell küldeni : State Medical Institute 94 Elektron 
Building. Fort Wayne, Ind. America db'y 10

saofcv Any minősé*: hen
A leg-hivAióbb 42 bor- é* c»enie*rel»joUb«n f»*j 

tiszt An, teljes JdlAllAssal.

Élőlcerités.
tiled txc.ila Mneltk f» innirirBk

Uradalmaknak, községeknek három évi 
törlesztésre is adatik.

Óriás tövisű, i en gyorsan feitödő söréül iiréoy. l>. az egyedim, 
melyből oly örökös térítés nevelhető par ov alatt, tond-vOl t-sr- 
ko!y kisvassal, mslyen nemltogy ember. .1c eemmiteie nilat. *oeg 
u/ ui.ró nymok sem hatolhatnak át. Minden rendel«»hea 
rajzokkal ellátott Bitet«.! «. kezelést oissitás me - 

lékeltetik Ezer csemete elég S0é n.eterre. — Ara 6 írt. 
n. , III Óriást jövedelmet biztosit» voltánál lova
11 Hl n 0 OIU ű I Ok ennek tenyésztése számos paz asávbao az
UiUuOulllulCn. utóbbi időben rendkívül ébered

Színes tenynyumatu lOArJegjaék Ingyen «» bérntentve
kflldetik m nden rendelést köteieze iseg nélkül A* Arj©^ yaéwen 
kívül meg G’\ olyan könyvet kap ezzel, ki a/.i címeié i gv; ‘ 
bermentve küldetni kéri, m ly niucaeu a ház, vagy cs» ái a 
hot annak tartalmat haszonra no lorditanak, városon, i «lu■». i s'- 
tán, gazdag vagy szegény csa á'ínái egv ránt. Így móe a ok iak 
is ige.- eidekt b-it all kll< remlelni nem ni*ur­
náit mt'it b.ime zámos oly kö/lemények fo:lail«i n«k, melyek 

iiiiudvn .t. fk gy szolgalatot te^/u'-k. Cin»: S

„Érmelléki első szölöoltvány-telep“ Nagy Gábor 
Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

Az 1895. évi eairói s az 1896. évi londoni egészségügyi 
kiállításokon díszoklevéllel és arany éremmel kitüntetve.

Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb koró­
dákban kitűnő sikerrel használt külszer a

REUMA-SZESZ
biztos s kiváló gyors hatású köszvény, csúz, reuma, 
ischiás stb. ellen.

Hatása meglepő, amennyiben gyakran még a legidültebb 
köszvény es csú/.fájdatmakat is már néhányszor"! bedörzsölésnél 
teljesen beszüntette.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb 
2 korona 40 fillér.

nrómo szeP^i májfolt, mitesser s az arcz és 
lil ulllv kézbőr mindennemű tisztálalanságai 

ellen-1 Főúri körökben is előszeretettel használva. Ara 1 kor
Q^onfii nnilfipr 11 tein‘nek üdeséget s finomságot 
04cylU jJUUUCI kölcsönöz. Fehér, rózsaszín s créme 

szintien Egy doboz 1 korona.
Q_ „ „X:; fnnnnr !1 i°gak s foghus épségben tartására. 
OZCy IU I Ily pUÍ a száját dezinficziálja, a fogaknak 

vakító fényt kölcsönöz. Egy doboz. 80 fillér, fogkefe 1 kor.

Szegfii

Qmnfii cionnon ;l legfinomabb toilett szappan, 
OZeyTU oZclppdll kiváló kellemes illattal. — Egy

darali 80 fillér.

Haj elYII* a hajhullás, kopaszodás, fejkorpa s hajkikopás 
tIAII biztos meggátlására szolgál. Egy üveg 3 kor.

Tnl/aii rhina-uachnr legkitűnőbb minőségű saját 
I UltdJI ulIliid VdoLMJI termésű hegyaljai horhól 

készítve. Kitűnő s biztos hatású szer vérszegénység, sápkor 
s idegesség ellen. Gyermekek kellemes izénél fogva igen 
szívesen veszik be. Fél literes üveg 5 kor., 1 liter 9 korona.

Tflliricta nini az egyedüli biztos szer tyúkszem, 
I UUI loln-UlCtJ szemölcs és bőrvastagodás gyökeres 

kigyógyifására. — Egy üveg 70 fillér
í Unmnrhni* legkitűnőbb minőségű tokaji asszu iirrnös- 
UyUIIIUI UUI bői készítve ,Biztos hatású a már legrégibb 

gyomorbajok gyógyítására. Étvágytalanság, székrekedés, 
görcsök- s gyomorsütés egyedüli biztos óvszere. Egy üveg 
ára 3 korona.

Kapható csaknem az összes gy égy szertárakban. 
Postán ut invéttel, vagy a pénz előzetes beküldése után küldi 

a készítő :

WIDDER GYULA
gyógyszerész, Sátoraljaújhely. 3648 6—10 

Főraktárak Budapesten: Török József gyógyszertárában, 
Kiraly-utcza 12. és az Egger-tóle „Nádor gyógy szel tár“ -ban, 

Váczi-körut 17
:^= Raktár A Ivinezen : Telegdy Fereneznél. ==

(Hangszereiért legnagyobb.^
3595 12—17

Kitüntetve az 1900. párisi világkiállításon aranyéremmel

Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

STOWASSER J.
a javított tárogató feltalálója,

Budapest, II. Lánezhid-u. 5. saját házában (a keresk. minisztérium mellett) 
Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

cs. és fair. udvari 
hangszergyáros

Hegedűk vonóval ... 3 írttól 15 írtig 
Mesterheged.ük vonóval 15 írttól 300 írtig 
Gordonkák vonóval . . 8 írttól 150 írtig 
Nagybőgők vonóval . 28 írttól 100 frtig

Elpusztíthatatlan 
kitűnő erős hangú

Fuvolák ..... 2 írttól 100 írtig 
Szárnykürtök, trombita, 

helikon stb .... 12 írttól feljebb 
Czimbalmok .... 35 írttól 300 frtig 
Rákőezy-tárogatdk . . 30 írttól 80 frtig

HARMONIKÁK
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Harmonikákról külön árjegyzék kérendő-

4, 5, 6, 8,
10 írttól 80 frtig.


